Unser Beteiligungsangebot 

Beteiligungsunternehmen

Angeboten wird eine Beteiligung an dem Solardach E.T.A.-Hoffmann-Gymnasium – Inhaber Peter Gack. Gegenstand des Einzelunternehmens ist die Errichtung und der Betrieb einer Solaranlage zur Nutzung der Sonnenenergie zur Stromproduktion in Bamberg.

Beteiligungsgegenstand

Gegenstand des vorliegenden Beteiligungsangebotes ist die Zeichnung von Anteilen, die der Solaranlage auf dem Dach des E.T.A.-Hoffmann-Gymnasiums zugeordnet werden. Die Beteiligungsform erfolgt durch Gründung einer atypisch stillen Gesellschaft, bei der nach Einkommensteuerrecht aufgrund der Entfaltung unternehmerischer Risiken der Gesellschafter als steuerlichen Mitunternehmer zu behandeln ist. Mindesteinlage des Gesellschafters beträgt  2.000.‑‑ EURO. Die Gesellschafter erhalten eine jährliche prognostizierte Rendite in Höhe von ca. 3,5 % der Einlage. Die ersten Ausschüttungen erfolgen voraussichtlich im Jahr 2014, da die Liquidität für die Darlehenstilgung verwendet wird. Der atypisch stille Gesellschafter ist zusätzlich noch am steuerlichen Verlust der Gesellschaft beteiligt und kann diesen bei seiner Steuererklärung in Anrechnung bringen. Wird dem atypisch stillen Gesellschafter verteilt auf die Jahre 2001 bis 2006 beispielsweise bei einer Einlage von 5.000.- EURO ein 2.000,- EURO hoher  Verlustanteil zugewiesen, führt dies zu einer entsprechenden Minderung der positiven Einkünfte und somit bei einem Steuersatz von z.B. 30 % zu einer Steuerersparnis von ca. 600.- EURO während der Verlustphase der Beteiligung. Gewinneinkünfte des atypisch stillen Gesellschafters sind in dem Zeitpunkt der Gewinnentstehung zu versteuern, d.h. ab dem Jahr 2005.

Einzahlung

Die Mindestzeichnungssumme für den atypisch stillen Gesellschafter beträgt 2.000.- EURO. Die Zeichnung höherer Beträge ist möglich in Teilschritten zu 500 EURO Die Zahlung ist binnen zehn Tagen nach Aufforderung durch den Unternehmer auf das benannte Konto zu leisten.

Beitritt

Die Anleger treten der Gesellschaft als atypische stille Gesellschafter bei. Der Beitritt wird wirksam nach Annahme der Beitrittserklärung durch das „Solardach E.T.A.-Hoffmann-Gymnasiums“ (Inhaber Peter Gack) und dem Eingang der vollständigen Einlage auf dem Konto des „Solardach E.T.A.-Hoffmann-Gymnasiums“, Peter Gack.

Kündigung der Beteiligung

Die Gesellschaft wird auf unbestimmte Dauer errichtet. Die Beteiligung ist erstmals kündbar zum 31. 12. 2012, danach jeweils zum Ende eines Jahres unter Einhaltung einer 12-monatigen Kündigungsfrist. Die Kündigung ist gegenüber dem „Solardach E.T.A.-Hoffmann-Gymnasiums“ – Inhaber Peter Gack durch Einschreiben‑Rückschein auszusprechen.

Eine vorherige Weiterveräußerung eines Anteils an Dritte ist mit Zustimmung des „Solardach E.T.A.-Hoffmann-Gymnasiums“ – Inhaber Peter Gack jederzeit möglich.

